Megoldas (Vigh Maté): Tekintsiik az allo lancot foldi nehézségi erétérben! Ebben az esetben a (minden pontban
érintd irdnya) feszitGerd a lanc mentén folyamatosan valtozik, éppen oly modon, hogy minden lancszem sulyat a
szomszédai altal kifejtett két erd ereddGje kiegyensulyozza. Jeloljiik ezt a feszitGerst a lanc egy tetszéleges (mondjuk
legfels6) pontjatol meért s ivhossz fiiggvényében F(s)-sel! (Természetesen Fy(0) = Fy(£), ahol £ a lanc teljes hossza.)

Tekintstink most egy ugyanilyen alaka lancot, amit a stlytalansag allapotaban (mondjuk egy tralloméson) meg-
porgetiink gy, hogy minden lancszem azonos, érinté irdnyu v sebességgel mozogjon! A lanc kis darabkajara felirva
a dinamika alapegyenletét konnyen belathato, hogy ekkor a lancot feszité Fa(s) eré nagyséaga fiiggetlen a lanc adott
pontbeli gorbiileti sugaratol, s6t, még az ivhossztol is, és nagysaga Fy = ov?, ahol o a lanc egységnyi hossza darabjanak
tomege. Akarmilyen alaku is tehat a lanc, ez a (térben és id6ben allando) feszitGerd minden egyes lancszemre éppen
a centripetalis gyorsulasidhoz sziikkséges (a lanc mentén a gorbiileti viszonyoktol fiiggSen helyrol helyre valtozo) eredd
er6t képes biztositani.

Végiil tekintsiik a feladatunkban szerepld, a foldi nehézségi erétérben mozgd, az eredetivel azonos alaka lancot! Ha
a feszitGerd a lanc mentén F (s) + F» modon valtozik, akkor minden lancszemre teljesiil a Newton-féle mozgasegyenlet,
hiszen az Fi(s)-bol adodo eredd er és a gravitdcios erd Osszege nulla, az F»-bol jovs jarulék pedig a tomeg és a
centripetalis gyorsulas szorzatat adja.

Ezzel belattuk, hogy az eredeti lancgorbe lehet a mozgéd lanc alakja is, tehat Marcinak van igaza. (Az érvelésbél
az is latszik, hogy egy kikerekedett lancalaknal nem teljesiilhetnek a Newton-egyenletek az egyes lancszemekre, ezért
a mozgod lanc nem lehet kor alaka.)

Megjegyzések: 1. A fenti érvelést szemléltethetjiik a kovetkezs gondolatkisérlettel: A fogaskerék allo allapotaban varazsiitésre
ykapcsoljuk ki” a foldi nehézségi erSteret! A lanc alakja ettSl nem valtozik meg, csupan nem nyomja tovabb a fogaskereket.
Ahogy azt korabban belattuk, ha ezutan minden lancszemnek ugyanakkora, érintd irdnya sebességet adunk, a lanc tovabbra is
meg6rzi eredeti alakjat. Végiil kapcsoljuk vissza a foldi gravitaciot, amely (mint tudjuk) a meg6rzott alakot mér nem szeretné
deformalni, tehat a mozgd lanc alakja a stacionérius helyzetben ugyanaz lesz, mint a kiindulési, nyugalmi allapotban.

2. Belathato, hogy ha lancszemek kiterjedését is figyelembe vesszilk, arra az eredményre jutunk, hogy a fogaskerék egyre
novekvs fordulatszama esetén a lanc alakja fokozatosan eltér az eredeti alaktol, valoban elkezd kikerekedni. Eletszerd ada-
tokkal szamolva azonban a lanc kikerekedéséhez sziikséges fordulatszamra irredlisan nagy érték adodik, igy valészind, hogy a
kerékparlanc el6bb szakad el, minthogy ez az effektus észrevehet6vé valna.

3. Ahogy azt az egyik versenyz6 a dolgozatadban leirta, a megoldashoz fels6bb matematikai ismeretekkel és a klasszikus
mechanika egyik alappillérének, a Hamilton-féle legkisebb hatas elvének a stacionarius mozgasokra valé alkalmazéasaval is el-
juthatunk. Kiemelend6 azonban, hogy ilyen, a kozépiskolai ismereteken messze tilmend szamitasok nélkiil is el lehetett jutni a
helyes megoldéashoz.



